Prof. Dr.-Ing. Rainer Ose
Hochschule OSTFALIA
Elektrotechnik fur Ingenieure Wolfenbittel

— Grundlagen -
7. Auflage, 2022 — University of Applied Sciences —
Losung der Ubungsaufgabe UA_3 17.3.D: 09.09.2022

Fiir den Kern gilt die Magnetisierungskennlinie im Bild UA_3 17.3.D_1. Die Daten dieser Kennlinie
wurden messtechnisch ermittelt (siehe [14] Ubungsbuch: Berechnungsbeispiele 17.13 und 17.14).

Im Vergleich zu den Ubungsaufgaben UA 3 17.3.A bis UA 3 17.3.C wurde die Kennlinie der
UA 3 17.3.D mit einer anderen Spule (vergleichbare Randbedingungen) aufgenommen.
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Bild UA_3_17.3.D_1: Magnetisierungskennlinie zur Aufgabe UA_3_17.3.D

Die Magnetisierungskennlinie wurde hier zunichst ohne zusitzliche Festlegungen fiir weitergehende
Ubungen dargestellt.

Anmerkung: Nach jeder der folgenden Mallnahmen a) bis d) muss der Kern wieder vollstindig
entmagnetisiert werden! Hinweise dazu finden Sie im Lehrbuch [14] — Abschn. 17.3.1.
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Zu a) B, mit der Kennlinie verbinden (AP,) und die zugehorige magnetische Feldstirke ablesen:

= siehe Bild UA 3 17.3.D 2: AP, :~(1,3T; 1000 A/m)

Rma=S—E mit: Sgp =2(@+b)=0,24m und:  ppp, = Bapa = L3 Vs
HAPa - A Hap, 1000 A-m
ma=0’24'1000~106 A 18461002
1,3-100 Vs Vs
D, = O NN 200 466y .5 21083100V s
Rpya Rpa 1846
Zub) HEb ~Hpp, und: B; =@1-%z0,5T Luftspaltgerade fiir b) einzeichnen:
= siche Bild UA 3 17.3.D 2:  AP,:~ (0,44 T; 120 A
m
B 44 V. — 3 V.
TN SO VS 36070
b 120 A'm A-m
Rinp = R + Rmp = —E—+ O (0.65+398)100-2 ~463.100 A
Hapy A pp - A Vs Vs
By =~ 432100V s
mpb

Zu c) Parallelverschiebung der Luftspaltgeraden von b)

O.= O+ O =1,-(N; +Ny) =400 A

HEC:ZHEb:2OOOé und : B::szle
m

= siehe Bild UA 3 17.3.D 2: AP.:~ (0,89 T; 240 é)
m

@, =B,-A~089-100-10°V.s=89-.10°0V s

d) Verdnderung des Anstiegs der Luftspaltgeraden von c)

-6
Hgq =Hpe und: B§:400-%T:0,754T
0,6-10~

— siche Bild UA 3 173D 2 AP4:~(0,7 T;170 A
m

@y =By-A=0,7-100-10°V.s=70-100V s
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e Grafische Lésung:

Schnittpunkte der Luftspaltgeraden mit Gleich. (17.12) und (17.13):
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Bild UA_3_17.3.D_2: Arbeitspunkte zur Aufgabe UA_3 17.3.D
A

a) keine LSG !
A

b) Hg,*=1000 — und: Bp*=0,5T
m

C) HEC*=2000é und: B, *=1,0T
m

d) HEd"‘=2000é und: By*=0,754 T
m

AP, : (1,3 T; 1000 —)
m

APy : (0,44 T; 120 22
m

AP, : (0,89 T; 240 A
m

APy : (0,7 T; 170 A
— m

Ende dieser Losung
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Zusatzaufgabe:

Fiihren Sie fiir die Teilaufgaben b) bis d) eine Probe durch.

Zub) @, =By, -A=0,44-100-10°V.s=44.10° v s (Probe stimmt )
Zuc) Ry, = Rinpe + Rmp =—E—+ O (0.65+398)100—2 ~4,63.100 A
Hapc A po - A Vs Vs
mit:  pape = B z0’89~ Vs =3,708~10_3 Vs
Hg, 240 A'm A-m
@, = Gc 490 15-6v.5286.4.100V 5 (Probe stimmt !)
Rpc 463
SE ¢ SE 3

- +
Uapg A po- A papg - A

Ring = (0,647+5,307)-10° 2~ 5.054.106 2

V-s Vs
: B : -3 V-
mit: pape =~ O VIS 3908.1073 Y8
Hge 240 A-m A-m
D4 = O _ 400 .10—6\/.5:67,2.10—6\/.5 (Probe stimmt !)
Rpd 5,954

Hinweis: Aufgaben mit vergleichbaren Inhalten finden Sie im:
Ubungsbuch [14] — Berechnungsbeispiele 17.4 bis 17.10

Ende der zusatzlichen Lésung
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